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побудована на засадах навчання дорослих, бути максимально 

«психологізованою» і передбачати роботу на основі рефлексії 

власного досвіду учасників. 
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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК 

ІНТЕГРАЛЬНА ЯКІСТЬ ОСОБИСТОСТІ 

МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ 

 

Динамічний розвиток сучасного суспільства та галузей знань 
висуває нові вимоги до системи вищої професійної освіти, 
передбачає формування і розвиток у майбутніх фахівців таких 

якостей, як мобільність, ініціативність, самостійність під час 
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отримання нових знань, готовність до ефективної міжособистісної 

та професійної взаємодії. 

Сьогодні вища школа покликана готувати спеціаліста нового 
типу, здатного до оперативної та продуктивної реалізації 
професійних задач. Ефективність професійної діяльності залежить 

від багатьох факторів. Серед них особливе місце належить 
професійній компетентності. Динамічність суспільного розвитку 
передбачає, що професійна діяльність будь якого фахівця впродовж 

професійної кар’єри потребує неперервної освіти, процесу 
постійного підвищення професійної компетентності. 

У загальному вигляді професійну компетентність дослідники 

розуміють як інтегральну характеристику, що визначає здатність 

вирішувати професійні проблеми й типові професійні задачі, що 
виникають у реальних ситуаціях професійної діяльності, з 

використанням знань, професійного та життєвого досвіду, 
цінностей та здібностей. 

Професійна компетентність не обмежується окремими 
якостями особистості, їх сумою або окремими навичками. Вона 

відображає не лише потенціал, що має людина та здатність його 
використовувати, але й породжує нові явища, якості життя та 
діяльності, що дозволяють людині бути успішною [4]. Професійна 

компетентність – це головний компонент підсистеми 
професіоналізму особистості, сфера професійних знань, коло 
питань, що вирішуються, система знань, що постійно 

розширюються і дозволяють виконувати професійну діяльність з 
високою ефективністю. 

Визначення професійної компетентності включає в себе низку 

взаємопов’язаних характеристик, таких як:  
гностичну (або когнітивну), що відображає наявність 

необхідних професійних знань;  
регулятивну, що дозволяє використовувати професійні знання 

для розв’язання професійних задач; 
 рефлексивно-статусну, що надає право за рахунок визнання 

авторитетності діяти певним чином;  

нормативну характеристику, що відображає коло 
повноважень, сферу професійного знання;  

комунікативну характеристику, оскільки поповнення знань 

або практична діяльність завжди здійснюються у процесі 
спілкування та взаємодії [1]. 
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Таким чином, сучасний фахівець – це висококваліфікований 

професіонал, який поєднує загальну ерудицію із знаннями 

конкретної галузі діяльності, уміє виділити стратегічні питання, 
встановити взаєморозуміння та взаємодію із громадськістю, 
конкретною соціальною групою, окремими людьми, тобто володіє 

культурою комунікативної діяльності. Саме тому науковці, які 
досліджують професійну компетентність фахівців різних галузей, 
одностайні у думці, що обов’язковою її складовою є комунікативна 

компетентність.  
Термін «комунікативна компетентність» не є новим у 

педагогічній літературі, однак однозначна трактовка цього поняття 

на сьогодні відсутня. Найчастіше комунікативну компетентність 

розглядають як здатність встановлювати та підтримувати необхідні 
контакти з людьми. До складу комунікативної компетентності 

включають певну сукупність знань, умінь та навичок, що 
забезпечують ефективне здійснення комунікативного процесу. 

 Д.Ізаренков трактує комунікативну компетентність як 
здатність людини до спілкування в одному й декількох видах 

мовної діяльності, що являє собою придбану в процесі природної 
комунікації або спеціально організованого навчання особливу 
якість особистості [3]. 

Дослідники (Д. Іванов, О. Соколова) під комунікативною 
компетентністю розуміють здатність ставити і вирішувати певні 
типи комунікативних задач; визначати цілі комунікації, оцінювати 

ситуацію, враховувати наміри і способи комунікації, бути готовим 
до змін власної мовленнєвої поведінки. Усе перераховане є 
необхідними умовами успішної комунікації [2]. 

Аналіз багатьох наукових джерел свідчить, що комунікативна 
компетентність – це узагальнена комунікативна властивість 
особистості, що включає розвинуті комунікативні здібності, 
сформовані уміння і навички міжособистісного спілкування, 

знання про основні його закономірності та правила. 
Таким чином, сформована комунікативна компетентність 

надає можливість фахівцю успішно вступати у різного роду 

(вербальні та невербальні, усні й письмові) контакти для вирішення 
комунікативних задач (передачі інформації, ведення переговорів, 
встановлення та підтримки контактів, інші). 
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До комплексу комунікативних знань та вмінь, що складають 

комунікативну компетентність фахівця, дослідники відносять 

наступні: 
– знання норм та правил спілкування (ділового, 

повсякденного, святкового тощо); 

– високий рівень мовленнєвого розвитку, що дозволяє у 
процесі спілкування вільно передавати і сприймати інформацію; 

– розуміння невербальної мови спілкування; 

– уміння вступати в контакт з людьми з урахуванням їх 
статевих, вікових, соціокультурних, статусних характеристик; 

– уміння вести себе адекватно ситуації та використовувати її 

специфіку для досягнення власних комунікативних цілей; 

– уміння впливати на співрозмовника таким чином, щоб 
схилити його на свій бік, переконати у силі своїх аргументів; 

– здатність правильно оцінити співрозмовника як особистість, 
як потенційного конкурента або партнера й обирати власну 
комунікативну стратегію в залежності від цієї оцінки; 

– здатність викликати у співрозмовника позитивне сприйняття 

власної особистості. 
Усі названі характеристики мають бути притаманні фахівцям 

будь якої галузі, тому комунікативна компетентність є невід’ємною 

складовою професійної підготовки. З метою забезпечення якісної 
реалізації процесу формування комунікативної компетентності 
необхідно чітко визначити її структуру. 

Відома дослідниця І. Зимня пропонує наступний 
компонентний склад компетентності:  

1) мотиваційний аспект (готовність до вияву компетентності); 

 2) когнітивний аспект (володіння знаннями змісту 
компетентності);  

3) поведінковий аспект (досвід виявлення компетентності у 
різноманітних стандартних та нестандартних ситуаціях);  

4) ціннісно-смисловий аспект (ставлення до змісту 
компетентності та об’єкту її використання); 

 5) емоційно-вольовий аспект (емоційно-вольова регуляція 

процесу і результат виявлення компетентності) [2]. 
Мотиваційний аспект передбачає бажання вступати в контакт 

з оточуючими і передбачає формування у майбутнього фахівця 

розуміння необхідності встановлення комунікативних контактів з 



163 

 

колегами та діловими партнерами задля ефективного виконання 

професійних завдань. 

Когнітивний аспект передбачає озброєння знаннями про 
вербальні та невербальні засоби спілкування, знаннями про 
особливості, структуру, функції професійного спілкування. 

Когнітивний компонент також включає високий рівень професійної 
ерудиції, знання про комунікативні стратегії, методи 
психологічного впливу; правила і прийоми риторики, полеміки, 

рефлексивного слухання.  
Поведінковий компонент передбачає формування умінь 

реалізовувати комунікативні компетенції безпосередньо в умовах 

професійного і ділового спілкування.  

Ціннісно-смисловий компонент – це готовність до реалізації 
комунікативної компетентності в професійному спілкуванні. 

Емоційно-вольовий аспект забезпечує уміння впливати на 
слухачів, керувати їхньою увагою, уміння керувати своїми 
емоціями у процесі спілкування. 

Серед складових комунікативної компетентності дослідники 

називають високий рівень володіння мовними засобами; знання 
риторичних правил і законів спілкування в різних ділових і 
професійних ситуаціях. Реалізація комунікативної компетентності 

фахівця також пов’язана з його особистісними якостями (емоційно-

вольовими, креативними, перцептивними), з володінням технікою 
спілкування, знанням психологічних особливостей людини тощо. 

Серед інших компонентів комунікативної компетентності 
дослідники називають лінгвістичний, соціолінгвістичний та 
прагматичний. Лінгвістичні компетенції включають знання 

лексики, фонології, синтаксису, а також знання, пов’язані з іншими 
аспектами мови. Соціолінгвістичні компетенції пов’язані з 
соціокультурними умовами використання мови. Сюди відносяться 
поняття, пов’язані з культурою носія мови та їх відображення у 

використанні мови, такі як: норми ввічливості, сприйняття правил 
поведінки у суспільстві, у тому числі й у професійному середовищі 
та ін. Соціолінгвістичний компонент суттєво впливає на 

спілкування представників різних культур, навіть якщо вони про це 
і не підозрюють. 

Прагматичні компетенції пов’язані з функціональним 

використанням засобів мови у мовленнєвій діяльності. Враховуючи 
визначений науковцями компонентний склад комунікативної 
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компетентності, можемо зазначити, що її розвиток передбачає 

знання філософських, соціальних, лінгвістичних, особистісних 

підходів до професійної діяльності майбутніх фахівців; розробку 
педагогічних основ професійної майстерності з урахуванням 
лінгводидактичних та управлінських напрямків. Провідними у 

навчанні студентів мають стати проблемно-комунікативний метод 
та інтерактивні методи навчання як гуманітарних так і 
фаховоспрямованих дисциплін.  

Однак, як показують дослідження багатьох науковців з питань 
формування комунікативної компетентності, на сьогодні у 
навчальних планах підготовки фахівців відсутня достатня кількість 

комунікативних дисциплін; недостатнє використання активних, 

тренінгових методів навчання; слабка теоретична 
поінформованість студентів про проблеми спілкування, 

комунікативної компетентності; відсутня необхідна методична база 
та прослідковується неготовність викладачів до використання 
інтерактивних форм роботи із студентами під час лекційних та 
семінарських занять; недостатньо уваги до здобуття студентами 

практичних навичок ділового та міжособистісного спілкування 
тощо. 
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